

Año 4 pesetas.
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

Año VII

LA UNIÓN

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Gudalajara, Sábado 19 de Abril de 1913

Número 284

ATENTADO CONTRA EL REY

Un grave incidente ha venido a turbar la espléndida solemnidad del día 13 en Madrid.

El Rey ha sido objeto, por tercera vez en su corta vida de soberano, de un atentado criminal.

El misterio de la rue de Rohan, mucho menos aclarado para el público de lo que las actuaciones del proceso permitían, y la horrenda catástrofe de la calle Mayor, de pavorosa recordación; tuvieron ese día su tercera parte.

—D. Alfonso ha rozado una vez más el umbral de la muerte, cuyas anchas puertas siempre francas para todos los humanos, están para los reyes en todo momento abiertas de par en par como en las veces anteriores, S. M. sintió el hábito trágico sobre su frente, sin arrugarla de pavora y sin que un gesto instintivo, bien humano sin embargo, quitase a su postura de soberano en peligro toda la gallardía necesaria. Como en la rue de Rohan y en la calle Mayor, el Rey fué valiente, sonriente.

También sonrió ahora, en cuanto muda ya la *browning*, pudo tener y dar al público la convicción de que una vez más, la Providencia le había salvado. Y también ahora, el gesto suyo y el estúpido crimen ajeno le valieron efusiones ardorosas y ovaciones delirantes.

Nada de comentarios. El crimen se temía, no obstante las negativas de las autoridades.

Albricias por el resultado.

Ahí y, a poco que se crea en la suerte que tanto favorece personalmente en todo lo demás al actual jefe del gobierno quién no podría por consiguiente, quejarse de su regla, también debe producir otro resultado este nuevo extravío criminal. El de jubilar con carácter definitivo al conde de Romanones, ministro de la Gobernación en la calle Mayor, presidente del Consejo en la calle de Alcalá....

A menos que también esto se le compute como un éxito, según le parece pretender al hablar después del atentado de sus procedimientos de Gobierno.

«No tenemos miedo ¡imitamos al Rey! Solo que, si el Rey puede no tener miedo, el Gobierno tiene el deber de cuidar de su persona como si lo tuviese.

La astucia del Conde

Las afirmaciones hechas por A. B. C. respecto a la fecha probable de la apertura de Cortes, no pueden causar sensación, ni extrañeza alguna a los que conozcan, las circunstancias por que atraviesa la presente fase liberal.

Antes de que ese periódico madrileño, afirmase lo antes dicho, el señor Sánchez Toca, aseguró que el Parlamento no funcionaría hasta el próximo Otoño.

Sin embargo Romanones, anuncia para Mayo la apertura, resistiéndose a fijar una fecha precisa.

Pero en Mayo, sobrevendrá el viaje del Rey a París y eso hará que se aplace para su regreso el acontecimiento. Luego, cuando el regreso ocurra, se alargará un poco, con cualquier pretexto, la apertura, y así nos sorprenderán los calores del estío.

Y cuando esto suceda, Romanones está salvado. Las «imperiosas vacaciones» serán amparadoras del designio presidencial. Y no llegará el Gobierno a sentarse en el banco azul, aplazándolo todo hasta Octubre.

Es la única manera de que las cosas vayan tirando unos meses más. Romanones está decidido a continuar en el poder, por lo menos un año, el tiempo preciso para que su paso por la Presidencia, no tenga aspecto de interinidad; y Romanones, pese a su decidida audacia y a la suerte con que vence todas las dificultades que a su ambición se oponen, reconoce que son demasiados los problemas que le aguardan en el Parlamento, para que tenga muchas probabilidades de éxito ante ellos, su vieja fortuna. Puede quebrar el juego; es casi seguro que quiebre, y el avisado Conde no se decide a afrontar el riesgo de pasar en la excedencia el dulce estío, precisamente los meses más gratos y risueños para los gobernantes, los meses en que la política duerme, la opinión se eclipsa y la gente tiene bastante con sudar; los felices meses que pueden transcurrir en una playa de moda o en un rincón aldeano con todas las ventajas y ninguno de los inconvenientes del mando.

Romanones sabe que no cuenta con la mayoría, como no puede contar con ella en la actualidad, así, en absoluto, ninguno de los prohombres del liberalismo que se disputan la jefatura. Romanones sabe que a las dos semanas de presentarse en las Cortes, se había planteado con toda gravedad un serio conflicto, y que este espejismo con que el travieso señor presidente engaña a incantos y va tirando de la situación, se habría disipado al soplo de la tormenta parlamentaria, y quedaría al desnudo toda la verdad. Y la verdad es la absoluta falta de gobierno en que estamos.

Por eso el Conde no abrirá las Cortes en Mayo, ni las abrirá en Junio, ni hasta que llegue otoño, y sea preciso ineludiblemente, afrontar el batacazo que es probable se encarguen de darle sus propios correligionarios, siguiendo la tradición de este partido que de liberal tiene tan solo el nombre, y de partido la acepción de cosa fragmentada.

Algo lleva preparado ya el conde con sus palabras cuando aquella famosa declaración ministerial. Se recordará que Romanones manifestó entonces que para el estudio y desarrollo de los montes y manantiales de su hiperbólico y confuso programa, precisábase una larga etapa de prepara-

ción en que no funcionarían las Cortes.

Se cumplió a medias su advertencia. No sabemos nada de proyectos hechos, pero sabemos que no se abrió el Parlamento, ni se abrirá hasta otoño. Después en la oposición, esto mismo servirá de bandera al Conde. Ya sabrá él pedir el poder para implantar leyes que ahora no le dejaron llevar a la práctica.

Y después, vuelta a lo mismo.

Es un procedimiento conocido pero que pocas veces falla.

Trazadas las anteriores líneas, antes de la noche del quince, no merece la pena de rectificarlas según tendrá ocasión de ver el curioso lector.

Los diputados provinciales liberales, agradecidos al Conde de Romanones por la ayuda que les ha prestado para conseguir las actas, idearon, atendiendo indicaciones expresivas del Ministro de la Gobernación, ofrecer un banquete en Madrid al Presidente del Consejo. No queremos descubrir ciertos manejos puestos en práctica para conseguir que todas las provincias estuviesen representadas en el acto; ya algunos periódicos de Madrid dijeron algo por lo que se refiere a Canarias, y no nos parece muy humano dar un disgusto en plena digestión.

Tampoco queremos exteriorizar los juicios, que según dicen, han emitido algunos conspicuos del partido liberal, que creen ver en esto una maniobra de las del Conde para hacer ver a los míopes que es el único hombre de la actual situación alrededor del que se agrupa el partido en pleno y conseguir por estos torcidos caminos una jefatura que de otro modo no puede alcanzarse.

Nuestro propósito no es otro que el de hacer unos ligeros comentarios al discurso de D. Alvaro. Para ello nos basta recoger las impresiones de la casi totalidad de la prensa madrileña, aún de aquella que más apoyo ha prestado al actual Presidente del Consejo, y no encontramos, por parte alguna entusiasmo, felicitaciones, adhesiones ni nada que se le parezca; todos hacen reservas mayores o menores, esperan a ver lo que se practique desde el poder, y algún periódico *El Imparcial* dice claramente que las decepciones, lejos de unir al partido crean enemigos enconados.

A parte de esto, qué se saca en limpio del discurso? Nada, absolutamente nada más que unos cuantos equívocos y otras tantas habilidades; una repetición de lo que a diario dice a los periodistas; y la exposición de un deseo, el de seguir disfrutando del poder aunque para ello haya que seguir viviendo como hasta aquí. Creíamos que en su discurso marcaría las nuevas orientaciones del partido liberal, que haría afirmaciones concretas, que señalaría fecha para la apertura de Cortes; y lo creíamos, no solo por los anuncios que se habían hecho, sino por el aparato con que se revestía el acto; pero nos

hemos engañado, una vez más y nos confirmamos en la opinión que tantas veces hemos consignado en estas columnas; travesura y nada más que travesura cubierta con el ropaje de la vulgaridad y de lo vago e incoloro.

Otra conferencia

El ilustre decano del Colegio de Abogados de Madrid, D. Luis Díaz Cobena, disertó días pasados sobre la cuestión de la enseñanza de la religión católica en las escuelas, respondiendo a la cariñosa solicitud de la Asociación de padres de familia.

Citó el artículo 2.º del Concordato de 1851 y otros que con él se relacionan, así como los 2, 7 y 87 de la ley de 1857, que corroboran el carácter de obligatoria en dicha enseñanza.

Luego examina el artículo 11 de la Constitución de 1876, cuyo alcance lo determinan los artículos 1.º y 3.º.

Alude a la frase de un político eminente, que apreciando estas disposiciones constitucionales, dijo: «Nos hemos limitado a conceder al disidente un templo para orar y un cementerio donde dormir».

Siendo el Estado católico, la enseñanza ha de tener ese carácter.

Para una reforma es necesario acometer primero la de la Constitución.

LA USURA

El conde de Romanones se ha mostrado sorprendido por la noticia dada por un colega de que se proponía modificar la ley contra la usura, haciéndola más blanda para los usureros.

Esta noticia a juicio del Sr. Conde, es una infamia, pues todas las durezas le parecen poco contra la plaga social de la usura, y según manifestó a los periodistas con quienes departía acerca del caso, para reprimirla sería capaz de llegar hasta las penas corporales.

Estamos conformes con el Presidente del Consejo en cuanto a la reprobación de la usura, pero más lo estaríamos, si sus propósitos de llegar a las penas corporales, se tradujeran en una ley que la castigara como delito.

Se dió no hace mucho la que aún rige sobre los intereses usurarios, y apesar de sus disposiciones, el 15 y el 20 por 100 anual, y el 5 por 100 mensual, son tipos de interés que continúan pactándose y cobrándose en la explotación de la miseria o el vicio.

Se castiga al jugador que dispone de lo suyo como mejor le agrada, fiándolo al azar de una carta o al giro de la ruleta, y no se castiga usurero que cobra un interés doble, triple y aún más del que produce el dinero en el mundo de los negocios, cometiendo un verdadero robo, porque generalmente en la estipulación de ese interés hay

violencia en el ánimo del que se obliga a pagarlo, la violencia que le producen las circunstancias en que se encuentra.

En otras ocasiones hay estafa, porque media engaño, de parte del prestamista, que se aprovecha de las miserables condiciones del prestatario.

Hay que dejarse de convencionalismos que están en oposición con la justicia y con la verdad: hay en el Código penal, hechos definidos como delitos, que lo son mucho menos que lo es la usura, y rindiendo culto a esa verdad, a esa justicia, es preciso que esta se lleve pronto a aquel cuerpo legal, a fin de que cuanto antes, y de raíz, se cierre esa llaga social, como la define el conde de Romanones. Cuando así se haga estaremos de acuerdo con él.

Sección literaria

APOLOGIA DEL RINCÓN

El rincón es amable. Ahora el otoño, desabrido y mojado como viene, hace pensar en el rincón, y hasta confina positivamente en él a no poca gente.

Pero el rincón es amable siempre: el del bosque en verano, el de la chimenea o el *llar* en el tiempo crudo. Por igual protege contra el sol y contra el frío; contra la malquerencia de los hombres y contra la propia soberbia. Puerto es donde llegan muertas las olas del mundo.

Si veis que alguno ama el rincón, no tachéis su gusto. Si todos amaran estar en el centro, no se cabría en la habitación, o se hundiría ésta al peso de tantas ambiciones. El rincón es amable. Desde él se puede ver sin ser visto.

En el rincón se puede trabajar: mirad la araña. Y la labor cunde más que la llevada a cabo entre el tráfago del mundo. ¡Cuántos de los que en él bullen se dan tono con lo que otro elaboró en el rincón pacientemente!

El rincón es amable. Desde él, mirando al claro de la ventana, se ven pasar los hombres y las cosas, ávidos de ser iluminados un momento. El espectáculo es divertido, porque a cada instante mudan y se cambian las figuras de la ventana. Pasan como el polvillo que entra por ella, y, como éste, parecen de oro mientras les de el sol, luego vuelven a ser polvo, como toda la humanidad.

A veces da pena considerar cómo los hombres se pisan y atropellan, y tratan, a fuerza de mil trabajos, de ganar el centro para disputarse allí unas cosas que no pueden dar para todos, el dinero, los honores, la fama; y cómo dejan a su espalda un tesoro del que todos podrían coger sin agotarle nunca: la paz, la soberana paz del rincón.

En el rincón suele refugiarse la Poesía. ¡Mirad si el rincón será amable!... De tarde en tarde sale de allí para besar en la frente a uno de los que pasan; y para este dichoso ya la luz no acaba, ni vuela el tiempo.

Mas, terminada su tarea, vuelve al rincón la diosa, como lo prueba que cuantos hablan de ella, allí van a buscarla.

Todas las cosas amables y poéticas las sitúan novelistas y cantores en algún rincón. Cier veces nos han hecho ir a buscar en el de un lindo parque la linda casita en que va a pasar la encantada historia de amor. A un rincón nos han llevado para presentarnos a la modesta doncella que ha de triunfar, en el poema o el cuento, de todas las bellezas de salón, a quienes da de lleno la cegadora luz del mundo. A un extremo de la ciudad de Tal (que viene a ser un rincón de ella) tenemos que ir a trabar conocimiento con el sabio portentoso que ha de ser alma y objeto de la novela.

En el ángulo oscuro del salón, esto es, en el rincón, estaba silenciosa el arpa de donde Bécquer arrancó las notas que dormían.

como el pájaro duerme en las ramas

En el ángulo oscuro de otro salón, en que se celebra ostentosa fiesta, se refugia acaso el amor, indiferente a la pompa y el bullicio, y quien pase cerca oye el medroso zumbido de sus alas, como de un pájaro que aturdido se hubiese entrado hasta aquel sitio.

No sólo aman el rincón los poetas como refugio de su vida, sino que le apetecen y piensan en él para después de muertos; y Enrique Gil sueña con que la virgen de los valles irá a la desierta calle donde yacerá escondido su ataúd, cogerá de ella una violeta y la prenderá en su pecho, llorando por el

cantor de la humilde flor de los rincones. Y Amós de Escalante pensará que una cruz sobre un risco, es decir, en lo apartado, en el rincón, fuera anhelado premio de muchos a quienes agita el numen.

Un rincón, que todavía es menos que un rincón, hubierá subido un nombre de escritor a excelsa altura, si para entonces no le hubiera ya alzado con su potente brazo el Caballero de la Triste Figura al pico más alto de la gloria humana.

Del rincón pueden salir grandes cosas, incluso la gloria de una nación:

Desde un rincón de Asturias D. Pelayo hizo a España volver de su desmayo, como sabemos todos de muy buena tinta.

El rincón es amable. Si lejos de él, donde da la luz, se encuentran hombres avisados, y hasta hombres insignes, en el rincón se suelen encontrar hombres buenos, hombres modestos, hombres de paz.

Por olvidarnos cada vez más del rincón, duélese acaso de mil dolores nuestra patria: del rincón del templo, donde se ora; del rincón del hogar, donde se ama y se trabaja. Y no es que no sepamos andar por otros rincones: es que hemos olvidado que «no hay rincón como el de su casa».

El rincón es amable. No se le ha de amar por cómodo, que no siempre lo es; pero sí por recatado y amparador, que lo es siempre.

Estar en el rincón no es aislarse egoístamente; es estar cada uno en su puesto, trabajando en sus zapatos, ayudando a los demás con su labor anónima y callada.

Nadie sabe hasta dónde pueden llegar los beneficios de este amor al rincón. Como en la vida particular de los hombres, hay quizá en la de los pueblos momentos en que nada mejor puede hacerse que callar. Un período histórico en que todos los hombres fueran modestos, como dice Selgas que pasó entre las flores cuando reinó sobre ellas la violeta, se vería libre de muchos males que hoy nos afligen.

Y ya el glorioso Valera pensaba «que lo mejor es callarse y no alborotar, para que la patria se restablezca y recobre sus bríos con sólo vivir tranquila, sin incasantes trastornos y disparatadas, mudanzas.»

Enrique Meléndez Pelayo

Perseverando en el error

Illana 15 de Abril de 1913

Sr. Director de LA UNION:

Distinguido señor: En términos mesurados, cual corresponde a personas bien educadas, protesta el periódico de su digna dirección, contra una frase de un artículo mío al que *Flores y Abejas* dió amable hospitalidad.

Yo quisiera endulzar la amargura que al protestante le ha producido la lectura de aquella frase y, al propio tiempo, que rectificara el dictado de ateos que, un poco ligeramente, aplica a los que tienen del Creador un concepto metafísico algo distinto del que el articulista tenga, pero al que, seguramente, no cederá en grandeza y sublimidad y, probablemente, excederá al de los que lo materializan al personificarle.

Bastárame un sencillo escarceo gramatical—*a*, partícula privativa, y *Zeos*, Dios—para demostrar que mal puede adjetivarse de tal modo a quien no sólo no niega la existencia del Creador, sino que se ha forjado un nombre que cristalice el elevado concepto que de El tiene.

Pero, además, negará el protestante la existencia de la Belleza y de la Virtud porque afirma que «son abstracciones metafísicas»?

En cuanto a la amenaza que envuelve uno de los párrafos de la protesta, no me incumbe. Doctores tiene *Flores y Abejas* que se sabrán defender.

Tiene el honor de ofrecerle sus respetos su servidor

Dr. Ildefonso R. Martín

No estamos equivocados; no rectificamos Sr. Doctor, es usted ateo y además ignora los principios más rudimentarios de Lógica,

y se lo demostraremos como podríamos poner ante sus ojos que tres y dos son cinco.

En efecto, sigue usted manteniendo que Dios es una abstracción filosófica; pero las abstracciones no tienen realidad: luego Dios para usted no tiene realidad.

Ahora bien, lo que no es real de existir es una idea, luego Dios es una idea; y como las ideas pierden su existencia con el individuo, Dios está perdiendo su existencia constantemente, porque constantemente están desapareciendo del planeta los seres humanos que son los creadores de las ideas.

¡Vaya un Dios a quien adora; es de nuevo género, es un Dios contingente, totalmente opuesto al ser necesario que los católicos adoramos!

Aun en su carta quiere sostener el absurdo de que las abstracciones tienen realidad; pero con un sencillo razonamiento le venceremos de lo contrario. Helo aquí: Pedro es hombre; Juan es hombre; luego Pedro es Juan por aquello de que dos cosas iguales a una tercera son iguales entre sí. ¿Es verdad que Pedro es Juan? No. ¿Por qué? Por darse en Pedro y en Juan otros caracteres distintos del de humanidad en que convienen, como son la talla, forma, figura, lugar, estirpe, etc.

El mismo ejemplo que usted presenta de la belleza y de la virtud le declararán su error tan pronto como discorra un poco.

¿Ha visto usted alguna vez una belleza por la calle? No; lo que habrá visto son mujeres bellas, paisajes bellos, bellos dramas, bellas formas, estatuas bellas; pero la belleza sin tomar cuerpo en un ser real, ni usted ni nadie pueden haberla visto por ser una abstracción creada por el entendimiento y como consecuencia sin realidad en otro mundo que en el intelectual. Ese es el Dios de usted. En cambio el nuestro no es un ente de razón, no es un universal, es una persona; pero una persona no antropomórfica como usted sospecha que es nuestro Dios, sino una sustancia espiritual, real, positiva, un supuesto racional, tomadas estas palabras en el sentido metafísico más riguroso.

Ya esperábamos nosotros que los restos del paganismo, que las groseras ideas de los tiempos que fueron nos los iba a colgar, no nos importa, nos sacudiremos de ellos y en paz, lo que no podrá usted hacer tan fácilmente con su ateísmo o panteísmo natralista o cualquiera de los errores que los que no creen en nuestro Dios, tienen que admitir forzosamente.

Pero de todo, lo que más nos maravilla es que se vista un doctor moderno con los viejos errores de la Sorbona, los errores que desarrolló Guillermo de Champeaux, los errores del realismo de los universales.

No quisiéramos habernos metido en estas andanzas, porque a la generalidad de los lectores les molestan estas discusiones; pero el deseo ferviente de disuadirle del error nos ha movido a ello y nos obliga a ofrecernos a discutir estas interesantísimas cuestiones de teodicea y de metafísica, ciencias que viven a pesar de los duros golpes que las ha asestado el positivismo, su antecesor el materialismo y las modernas tendencias Kantianas de los neocriticos: Renouvier, etc.

JURA DE LA BANDERA

Mañana a las once de la misma se celebrará en el Campo de instrucción de San Francisco (San Roque), el solemne acto de prestar los reclutas el juramento de fidelidad a la bandera.

Dará principio el acto con la celebración de una misa en el altar que tendrá la imagen de San Fernando patrón de los Ingenieros militares.

Asistirán conducidos por los oficiales los pelotones de reclutas que pasarán a formar una línea que será perpendicular a la del altar. Dentro de esta línea los pelotones quedarán de derecha a izquierda.

Al lado del Evangelio se colocará la bandera de la Academia de Ingenieros con su escolta, frente al centro de la línea de reclutas, dándose frente.

A los lados de la bandera se colocará el teniente coronel Sr. Ortiz de Zárate y el ayudante del batallón de alumnos y en otro lado el General Gobernador militar Sr. López de Ochoa, con su ayudante, coroneles, jefes y

oficiales francos de servicio y no tengan puesto en la formación a la que concurrirán con armas el batallón de alumnos de Ingenieros con su bandera, las fuerzas de Aerostación y la compañía de obreros de Ingenieros.

También asistirán como invitados los alumnos del Colegio de Huérfanos y los de las Escuelas públicas y particulares y Coporaciones civiles y Prensa.

Terminado el santo sacrificio de la misa dará principio la ceremonia del juramento en la forma acostumbrada, desfilando las tropas, una vez terminado el acto, ante el General Gobernador militar.

El traje para todos será el de gala sin abrigo. Los reclutas vestirán de primera puesta con guante blanco.

Como en años anteriores, resultará este solemne acto brillantísimo, y lucido con la asistencia de gran número de señoras y señoritas que con su belleza y elegancia contribuirán a su mayor esplendor.

Mucho agradecemos al digno General Sr. López de Ochoa la atenta invitación que nos ha remitido y prometemos nuestra asistencia.

DE SOCIEDAD

La distinguida señora Viuda de Huici marchó el domingo a Madrid despues de haber pasado una larga temporada en esta población con su hija la señora del Gobernador civil D. Patricio Lopez y González de Canales.

—El diputado provincial D. Angel Aguado que ha pasado unos días entre nosotros marchó el día 15 a Madrid desde donde regresará a Durón.

—Con nuestro amigo D. Ricardo Núñez y familia está pasando unos días su hermano el propietario de Peñafiel (Valladolid) D. Enrique Núñez.

—Se encuentra mejorado de la penosa dolencia sufrida la Srta. María Rueda.

Lo que celebramos mucho. —Hoy celebrará su santo la señorita Milagros Aragón a la que deseamos muchas felicidades.

De la señora doña Milagros Molero de Crespo no es hoy su santo.

—En breve saldrá para Málaga el primer teniente de Infantería profesor de este Colegio de Huérfanos D. Luis Riera que celebrará su boda el día 4 de Mayo con una distinguida señorita residente en dicha población.

—El jueves pasarán el día en Madrid el Ingeniero Jefe de Obras públicas D. Vicente Mariño con su señora y bella hija Angelita.

—La distinguida y bella señora doña Josefina Huici de Lopez y Gonzalez sufre un fuerte enfriamiento.

Deseamos muy de veras su pronta mejoría.

—El primer teniente de Ingenieros, Ayudante en la Academia D. Adolfo Pierrat marchó el lunes a Valladolid donde pasará unos días con su familia.

—Mucho celebramos que la bella señorita Conchita Carrasco se encuentre restablecida de la larga enfermedad sufrida.

—Felicitamos a la señora doña Ricardina Sancho del Río por su santo celebrado ayer, y a la señorita de Núñez.

—Para nuestro amigo D. Trinidad Tortuero fué pedida la mano hace pocos días de la bellísima señorita Laura Vallejo hija de nuestro respetable amigo D. Francisco médico de dicho pueblo.

Terminada la ceremonia en que los novios cruzaron valiosos y artísticos regalos en casa del Sr. Vallejo se sirvió un lunch.

—La boda se celebrará dentro de mes y medio y los jóvenes esposos marcharán a hacer un viaje por París, Nápoles y Jerusalén y otras poblaciones del extranjero.

—En Madrid está pasando unos días con su familia el digno Secretario de este Gobierno civil D. Antonio Gomez Plasent.

—Reciba nuestro más sentido pésame el concejal de este Ayuntamiento D. Eugenio Gonzalo Cobos y de su familia por el fallecimiento de su seña madre doña Rosa Cobos y Lopez, con quien hace pocos días.

—El jueves saldamos en esta población a la bella señorita Blanca Contreras de regreso de Madrid marchando aquel día a Brihuega.

—Con la Sra Viuda de Llorente y sus hijos pasará unos días en esta población la señorita Mercedes Manzano.

—Días pasados llegaron a esta población los hijos de la señora de Pozuelos.

—La bellísima y gentil señorita Margot Rávena ha regresado de Madrid donde pasó varios días.

—Reciba nuestro pésame la auxiliar de telégrafos Srta. Concepcion Campos y hermanos por el fallecimiento de su madre señora viuda de Campos.

—Con nus hermanos está pasando unos días en Madrid el joven Registrador D. Aurelio Esteban Zuazagoitia.

—Enviamos nuestra felicitación a nuestro amigos el segundo Teniente Alumno de esta Academia de Ingenieros D. Joaquín Milans del Bosch por el reciente ascenso de su padre a General de división.

—Están restablecidos de las dolencias sufridas la señora del Teniente Coronel retirado de la Guardia civil D. Carlos Burgos, la señorita Pilar Medranda, el hijo de D. Domingo Gallego, el teniente de Ingenieros ayudante de Profesor de la Academia D. Felipe Rodríguez López y el hijo del Sr. San Martín.

Mucho lo celebramos.

—Le ha sido concedida real licencia al Capitán de Ingenieros Sr. Rodero para contraer matrimonio con la señorita de Carrasco, residente en esta capital.

—Con nuestro querido amigo D. Gumerindo Calvo y su familia está pasando unos días la bellísima Srta. Pura Loeches.

—La señora D.^a Mercedes Alzugaray del Rio, dió a luz el día 14 una hermosa niña que será apadrinada por sus tíos los señores de San Martín y poniéndola a la recién nacida el nombre de su madrina María Josefa.

Reciban sus padres nuestros distinguidos amigos la más sincera enhorabuena.

DE TOROS

El día 1.º de Mayo, festividad de la Ascension se celebrará en nuestro circo taurino una gran novillada en la que se lidiarán cuatro reses de la acreditada ganadería de D. Manuel Torres, de Colmenar por las siguientes cuadrillas:

Espadas.—Gregorio Garrido y Fidel Larrea (Morenito de Vitoria).
Sobresaliente de espada.—José García Santiago.

Banderilleros.—Evaristo Casares, José García Santiago, José Rodríguez (Alguacil), Luis Puerta (Montañés) y José Alonso (Pastoreño).

Puntillero.—Luis Puerta (Montañés).

Tanto de Garrido como de «Morenito de Vitoria» tenemos las mejores referencias, pues han trabajado con aplauso en muchas plazas, a esto va unido la economía en los precios, siendo el coste del billete de sol 1.25 pesetas y 1.50 el de sombra, incluidos ya todos los impuestos, por lo que seguramente ese día se verá llena la plaza.

La misma empresa que dá la corrida el día de la Ascension, piensa organizar otra para el Corpus, en la que presentarán dos acreditados novilleros.

Vistos los buenos deseos que tiene esta empresa de complacer a la afición, sin reparar en sacrificio alguno, es de suponer, que sea favorecida por el público, de lo cual nos alegriremos.

Se proyecta para el próximo mes de Mayo una becerrada de invitación en la que tomarán parte distinguidos jóvenes de esta población y por la que parece reina gran entusiasmo.

Mucho celebraremos se lleve a efecto.

Don Tranquilo

Bibliografía

CLASICOS CASTELLANOS

Ediciones de «La Lectura»

En el número 173 de LA UNION se publicó la reseña crítica del tomo 3.º de esta nueva Biblioteca de Clásicos y en él, como recordarán nuestros lectores, se dió una ligera información sobre las «Obras de Garcilaso».

Publicada en el número anterior una lista completa de las nuevas obras editadas por «La Lectura» ofrecemos desde hoy a la simpática Empresa no echar en olvido los envíos que nos hace de sus libros y créanos que sólo el exceso de original fué la causa de no

podernos dedicar con la extensión debida al análisis de su meritisima labor.

Constituye el volumen 5.º «El Buscón» de Quevedo. Quizá el inmortal costumbrista no haya mostrado en ninguna otra obra, como en esta, una tan acabada semblanza de la hamponería del siglo XVII. La diversidad de aspectos en que Quevedo se muestra, su mismo desaliño unas veces, su incontestable conocimiento del idioma y sobre todo su fuerza en la sátira bien merecen el puesto de honor en que «La Lectura» coloca su nombre dando a la publicación esta obra maestra que va prologada y anotada profusamente en las 273 páginas de su texto por el notable crítico D. Américo Castro.

«Vida de Torres Villarroel» forma el 7.º volumen. Basta leer el admirable prólogo que D. Federico de Onís ha escrito en este tomo y en él verán los adeptos a la literatura la crítica más imparcial y más serena que de Torres Villarroel se ha hecho, así como las causas que han impulsado a «La Lectura» a imprimir esta obra.

«Romances» del Duque de Rivas ocupan las páginas de los volúmenes 9.º y 12.º anotados por el Sr. Rivas Cherif.

El volumen 11.º «Epistolario Espiritual» del Beato Juan de Avila forma con «Las Moradas» de Santa Teresa (Volumen 1.º de la Biblioteca) un par de joyas de la literatura mística. Juan de Avila, el apóstol de Andalucía, menos conocido que Santa Teresa y que Fr. Luis de León, forma, sin embargo con estos y con algunos otros escritores como Fr. Lorenzo de Zamora p. ej. la pléyade de aquellos maestros que glorificaron el siglo de oro de la literatura española. El «Epistolario Espiritual» prologado y comentado por D. Vicente García de Diego sera una edición que se agotará pronto como lo está, desde hace meses, la de «Las Moradas» de Santa Teresa de Jesús.

El «Libro de buen amor» del Arcipreste de Hita (Volumen 14.º) sale a la venta llevando el comentario valioso del insigne filólogo D. Julio Cejador cuya firma es la prueba más latente del acierto que logra contra sus ediciones la Empresa Editorial de «Clásicos castellanos».

Otro éxito indiscutible es el obtenido con la impresión de «Las mocedades del Cid» de Guillén de Castro cuidadosamente expurgada de algunos errores gramaticales por el Sr. Said Armesto.

«Don Quijote de la Mancha» (Volúmenes 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º) aún incompleto, ha sido preparado por el admirable cervantista y académico D. Francisco Rodríguez Marín. Su nombre prestigioso bastaría por sí sólo para cimentar la fama de «La Lectura» si esta Empresa no tuviera ya como tiene, desde hace tiempo, legitimamente consolidada su reputación.

Mivián.



Espectáculos

Teatro Principal

El domingo último debutaron en este teatro «Les Valeri» artistas acróbatas y musicales que lograron el aplauso de la concurrencia, con sus arriesgados ejercicios y la gran habilidad con que ejecutan los saltos, entonando al mismo tiempo armoniosas piezas con violines.

Las películas fueron todas de exquisito gusto y la de la Revista Pathe sobresalió por las novedades que dió a conocer.

Cuarta soirée

El jueves último se celebró la cuarta «soirée cine-artística» con las películas: «El Polichinela» (750 metros); «El rastreo fatal o la muerte de un torero», 3 partes, en colores (900 metros) y «Mano de hierro» también en 3 partes (1.150 metros).

Las tres gustaron mucho, sobresaliendo «Mano de hierro» que es una novela policíaca, llevada admirablemente al lienzo y que tiene escenas preciosísimas.

A la sección de moda acudió como siempre escogida concurrencia, viéndose el teatro ocupado en su totalidad.

La sección popular estuvo igualmente muy concurrida.

El jueves próximo habrá estreno de sensacionales películas.

Concierto Larregia

Esta noche a las nueve, se verificará el anunciado concierto vocal e instrumental a cargo de la eminente tiple Pepita Sanz y el insigne pianista compositor Joaquín Larregia, que ejecutarán el siguiente programa:

Primera parte.—1 a) Preludio; Gorruti.—b) Barcarola, en sol menor; Rubinstein.—c) Escena final de Tristán e Iseo; Wagner-Liszt.—(Por el Sr. Larregia).—2 a) Air de Zerline, de Don Juan; Mozart.—b) Andante y allegro de Puritanos; Bellini.—(Por Pepita Sanz).—3 Serenata-capricho; Larregia.—(Por el Sr. Larregia).

Segunda parte.—a) Rapsodia asturiana; b) Alma gitana, danza española; Navarra montañesa, (instantáneas líricas); 1 ¡Dime que sí! zortzico; 2 Canto de Versolaris; 3 La siesta del campesino; 4 El regreso de la boda; c) Andalucía; 1 Romanza andaluz; 2 Zapateado.—(Por el Sr. Larregia).—5 a) El flauto mágico; Mozart.—b) Voci di primavera, vals; Strauss.—(Por Pepita Sanz).

Tercera parte.—8 a) Minué de las rosas; b) Tarantela; Larregia.—(Por el Sr. Larregia).—7 Rondó de Lucía di Iammermoor; Donizetti.—(Por Pepita Sanz).

El pedido de localidades es muy considerable, por lo que esta noche ha de verse concurridísimo el Teatro.

New-Club

Definitivamente el martes próximo se celebrará la velada anunciada por esta Sociedad y en la que se representará por primera vez el juguete cómico original de D. Tomás Bravo y Lecea, con el siguiente reparto: Pilar Srta. Enao (C.) María Srta. Enao (M.); D. José Sr. Viu, Carlos, Sr. Ruiz, Atinodoro Sr. Baranda (C.); Sr. Robles Sr. Esteban, D. Blas Sr. Del Rey, Sr. Rodríguez Sr. Vico; Sres. 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, señores Quintana, Pérez, Jaén y Sánchez, Martingalistas 1.º y 2.º, Díaz Molina y Baranda (M.), y un Camarero, Cotayna.

También se estrenará la preciosa comedia «Mamá», de Martínez Sierra, que será desempeñada por las Sras Matilde Llopis, Enao (C. y M) Carmen Alcalde y Amparo Fernández y los señores Quintana, Viu, Baranda, del Rey, Jaén, y Sánchez.

Para mañana

La empresa prepara para mañana una excelente función de cine y variedades en la que figurará un notable número.

Teatro Cómico

LA FARÁNDULA

Esta simpática Sociedad de teatro y baile celebrará esta noche su función inaugural poniendo en escena la comedia «El rey de Lydia» y el juguete cómico «San Rufino, mártir».

En estas representaciones tomarán parte las señoritas Fernández (A y H) y los señores Pérez, Obispo, Cotayna, Yagüe, Baños y Recio.

La velada empezará a las nueve, terminando con un baile de confianza.

Agradecemos la invitación que nos ha hecho la Comisión y deseamos a esta nueva Sociedad muchos años de vida.

Tarmin.

NOTICIAS

Nuevo depósito de calzado

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Se encuentra enferma de cuidado la señora de nuestro buen amigo, Rudesindo Cabrerizo, comerciante de Hiedelaencina, que desea que recobre la salud perdida.

Llevarán algún tiempo sin obtener rendimientos los propietarios de «La Plata» mina de Hiedelaencina.

En breve contraerán matrimonio la hija del Secretario que fué de Robledo de Corps, Marcelina Moreno, con el honrado industrial de Hiedelaencina, Félix Ruiz.

Cola Tanglefoot

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles, gran desinfectante y de práctico resultado. Casa, Agustín García.—Mayor baja, 2

Han tomado posesión de sus destinos el Secretario de esta Audiencia D. Federico Martínez Acacio y el Registrador de la propiedad D. Enstaquio Díaz Moreno.
Reciban nuestra bienvenida.

Las oficinas de Telégrafos y Teléfonos han quedado instaladas en el nuevo local de la calle de Barrionuevo baja núm. 12.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Todo este mes es el señalado para hacer las matriculas los alumnos no oficiales, y en Mayo se p. gan los derechos académicos de las oficinas de Universidad, Institutos y Escuelas normales.

El sábado pasado el Fiscal de esta Audiencia retiró la acusación en la causa seguida contra un doctor que residió en esta población y trató de montar un establecimiento benéfico.

La última Palabra

Pasta Radicz, para matar Ratas y Ratonas, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito—Casa Agustín García.

—Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

El día 1.º de Mayo celebrarán la fiesta del trabajo las Sociedades de la Federación obrera.

Reciba nuestro pésame el industrial D. Manuel Vazquez por el fallecimiento de su señor padre político ocurrido el jueves último.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

— Mayor baja 69.—Guadalajara —

Suponemos que la Comisión de Obras del Ayuntamiento no consentirá que la grava que han echado para afirmar el trozo de calle comprendido entre el Casino y la Plaza de Marlasca, permanezca tanto tiempo como la que hay desde hace muchos meses en la calle de Topete, pues si no es así, ya pueden los vecinos comprar calzado al por mayor y que se instalen en esta ciudad varios callistas.

Muchos nos complace el dar la noticia de que se haya ordenado por la Jefatura de Obras publicas el riego de la calle Barrionuevo baja.

Hemos tenido el gusto de admirar tres preciosos proyectos uno para Palacio de Justicia en San Sebastian otro una lindísima Casa de Campo y el tercero, casa Ayuntamiento con dependencias para Juzgado municipal etc., etcétera, los cuales honran a su autor D. Mariano García Rodríguez, Arquitecto abscrito a esta Delegación de Hacienda.

¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

LA ECONOMICA

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

SOMBRERERÍA — GORRAS

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería.—Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concierne a enterramientos.

Guadalajara Imp. Bardales, 5

BAZAR

Casado y Rubio (en C.ª)

TEJIDOS,

Sección de Sastrería

MERCERÍA,

Precios fijos

NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

La máquina rápida de escribir

"Stoewer Record"

ES LA CONQUISTADORA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el "Gran premio" MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La "Stoewer" gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La "Stoewer" gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La "Stoewer" gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas. efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,
papelería y objetos de escritorio

DE ANTERO CONCHA

— Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales

Publicada la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse a D. Antero Concha el precio de SEIS PESETAS anunciado en Madrid. Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @

Artritis @ Escrófulas @ así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufre frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Bizzarondo.

Conserje del Hotel Metropolitano de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas franco.

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez a doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas ortocines, dientes a Pibot, Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él, en caucho, aluminio ó porcelana.—Ocluradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan.

Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse a este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota: Por indicación de varios señores ex-abonados vuelve a abrirse la iguala por tiempo limitado.

Almacén de Hierros y Ferrería DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosín y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 5 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"

Cervantes, 30.

Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. Las Moradas, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. Teatro, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, Don Quijote de la Mancha, por don

Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. Vida del Buscón, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. Romances, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, por D. Vicente García de Espinosa.

(Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, por D. Victor Sáiz Armesto.

(Vol. 14 de la Biblioteca.)

Gran rebaja a los suscriptores de "La Lectura,"

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA

Mayor baja, 9 y 11